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У сучасних умовах фінансовий стан багатьох комерційних організацій 

набуває негативних тенденцій, тому на першому плані постають питання 

антикризового фінансового менеджменту як ефективного механізму 

антикризового управління.  

Антикризове управління, в тому числі фінансове антикризове управління 

розглядають як складову загального менеджменту підприємства. Антикризове 

фінансове управління логічно розглядати як підсистему загальної системи 

управління суб’єктами економічної діяльності, головним завданням якого є 

своєчасне діагностування передкризового фінансового стану суб’єктів 

економічної діяльності і прийняття не  обхідних превентивних заходів щодо 

попередження фінансової кризи, стверджують дослідники В.В. Коваленко, М.В. 

Суганяка, В. І. Фучеджи [1, с. 27]. Антикризове фінансове управління як 

складову управлінського процесу на підприємстві розглядають автори 

Школьник І.О та Кремень В.М., які визначають, що антикризове фінансове 

управління підприємством — це частина загальної фінансової стратегії 
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підприємства та комплекс взаємозумовлених і взаємопов’язаних складових 

управлінського процесу, спрямованих на запобігання, попередження та 

подолання фінансових криз або усунення їх негативних наслідків для 

підприємства за допомогою використання всього потенціалу управління 

фінансовим підрозділом підприємства[2, с. 423]. Як цілісну систему, яка 

складається з принципів, методів розробки й реалізації комплексу спеціальних 

управлінських рішень, спрямованих на попередження й подолання фінансових 

криз підприємства та мінімізацію їх негативних фінансових на  слідків, 

розглядає антикризове фінансове управління професор Бланк І.А.[3, 652]. 

В.І. Фучеджи наполягає на тому, що антикризове фінансове управління має 

базуватися на спільних властивостях, які притаманні управлінській діяльності, 

але з урахуванням специфічних особливостей. Своєчасне виявлення ознак 

настання фінансової кризи та виявлення її причин, це і є специфічні функції, 

властиві антикризовому фінансовому менеджменту. Важливим моментом є 

передбачення того, як одні фінансові проблеми можуть спричинити за собою 

інші і тим самим ще більше погіршити фінансовий стан підприємства. 

Антикризове фінансове управління може бути успішним, якщо воно є 

своєчасним, а також носить превентивний характер [4]. 

Ефективність роботи в процесі антикризового управління забезпечується 

дотриманням принципів антикризового фінансового управління, основними з 

яких є: принцип постійної превентивності дії та готовності до реагування, 

терміновості та адекватності реагування, комплексності рішень, 

альтернативності дій та адаптивності управління, пріоритетності використання 

внутрішніх ресурсів, оптимізації зовнішньої санації та принцип ефективності. 

Найважливішим принципом стратегії антикризового управління є принцип 

превентивності дії та готовності до реагування, дія якого проявляється через 

постійний моніторинг зовнішнього і внутрішнього середовища підприємства з 

метою раннього виявлення загрози кризи. Фактично антикризове управління 

починається з моменту вибору місії підприємства, а надалі — в своєчасному 
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розпізнанні сигналів, що свідчать про можливе погіршення стану фірми, її 

конкурентного статусу[5]. 

Для ефективного проведення діагностики загрози банкрутства 

підприємства та впровадження механізмів його фінансової стабілізації 

антикризове фінансове управління підприємством повинне базуватися на 

визначених принципах та функціях його реалізації. 

Про ефективність впровадження інноваційної діяльності свідчить її рівень 

новизни, виробничої перспективності та ймовірності комерційного успіху. Для 

зростання ефективності етапу комерціалізації необхідна методична база, яка 

повинна будуватися з урахуванням особливостей комерціалізації саме за рахунок 

інноваційної діяльності[6]. 

Ефективність антикризового фінансового управління підприємством 

можлива лише тоді, коли менеджери будуть здатні передбачати та прогнозувати 

складні економічні явища. Досягти поставлених цілей можна при гнучкому 

підході до процесу управління. Ресурси мають розподілятися відповідно до 

антикризових пріоритетів [7]. Практика засвідчує: щоб досягти необхідного 

рівня конкурентоспроможності можуть лише ті підприємства, які вчасно 

реагують на інноваційні вимоги, успішно вирішують завдання фінансового 

забезпечення та якісної інформаційної підтримки відповідних управлінських 

рішень. Усі інші господарські структури опиняються у стані боротьби за 

виживання [7]. 

Отже, робимо висновок, що антикризове фінансове управління є 

необхідною складовою системи корпоративного управління й дозволяє 

реалізувати інноваційну моделі розвитку підприємства із застосуванням 

специфічних методів та прийомів управління фінансами, які дають змогу 

забезпечити безперервну діяльність підприємств на основі управління 

зовнішніми та внутрішніми ризиками профілактики та нейтралізації фінансової 

кризи.  
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